

句子语病常用的辨析方法

E、“表意不明”病句分析

13、下列各句句意明确的一项是()

A.县里的通知说,让赵乡长本月15日前去汇报。

B.他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入了两家银行。

C.这次考试不难,但由于他准备得不够充分,差点就没及格。

D.局长嘱咐几个学校的领导,新学期的工作一定要有新的起色。

解析:这是一组考“句意不明”的高考题。A项歧义,是本月15日去汇报,还是15日之前就去汇报。B项歧义,可理解为背着总经理一个人,也可理解为背着总经理和副总经理两个人。D项歧义,可理解为嘱咐的是几所学校的领导,也可理解为一所学校的几个领导。

答案:C

14、下列各句表意明确的一项是()

A.孩子们很喜欢离休干部李大伯,一来到这里就有说有笑,十分高兴。

B.我看张原扶着一位老人走下车来,手上提着一个黑色提包。

C.李老师领着同学们把铁锹、锄头一放,顾不得休息就都上课去了。

D.他有一个女儿,在医院工作。

解析:这也是一组考“表意不明”的高考题,A项谁“一来到这里就有说有笑”不确定。B项谁“手上提着一个黑色提包”不确定。D项“在医院工作”的是他本人还是她女儿,表意不明。

答案:C

15、下列各句表意明确的一项是()

A.通过家长学校的学习,家长们认识到不适当的管教孩子是不行的。

B.在英国,一只狗进一次美容院的花费,相当于一个普通工人月工资的三四倍。

C.那年,我响应党的号召,瞒着你奶奶和你姑姑毅然到大西北当了新型农民。从此,就改变了我的人生。

D.奶奶看到我俩非常高兴,就急忙从炕上下来,拉住我们的手问这问那。

解析:这是一组考“表意不明”的题。A项歧义,可理解为“需要适当的管管孩子了”。也可理解为“对孩子管得不适当(如打坏了)是不行的”。

C项歧义,是“瞒着奶奶”一个人,和姑姑一起去了大西北,还是“瞒着奶奶和姑姑”两个人,自己一个人去了大西北。D项歧义,一是“我俩非常高兴”,二是“奶奶看到我俩后,她自己非常高兴”。

答案:B

F、“不合逻辑”病句分析

16、下列各句没有语病的一句是()

A.我们的报刊、杂志等一切出版物更有责任作出表率,杜绝用字不规范的现象,增强使用语言文字的规范意识。

B.人们一走进教学楼就会看到,所有关于澳门历史的图片和宣传画都被挂在走廊西边的墙壁上。

C.我每次向他借书,他都不顾年老体衰,亲自冒着酷暑和严寒,到小书房去找。

D.经过刻苦努力,期末考试他6门功课平均都在90分以上。

解析:这是一组考“不合逻辑”的高考题。B项“宣传画”也包括“图片”,不能用并列连词“和”,应改“和”为“等”。C项同时“冒着酷暑和严寒”不合逻辑。D项平均分只有一个,或去掉“平均”或去掉“都”。

答案:A

17、下列各句没有语病的一项是()

A.在古代,这类音乐作品只有文字记载,没有乐谱资料,既无法演奏,也无法演唱。

B.目前,天津市两学生玩“蹦极”摔裂颅骨,事故原因和设备的质量问题正在调查中。

C.今年,政府要下大力气,减轻农民的不合理负担。

D.我国最大的煤炭基地开滦,在第四个五年计划期间产量增加了两倍,使一个开滦变成了三个开滦。

解析:这也是一组考“不合逻辑”的病句题。A项语意矛盾,在古代,这些音乐作品肯定能演奏,应改“这类古代音乐作品……”。B项“设备的质量问题”包含在“事故的原因”之中。C项“减轻农民不合理负担”等于说农民就应该承受不合理负担,应去掉“不合理”三字。

答案:D

18、下列各句没有语病的一项是()

A.分小班能针对性地解决学生存在的各种问题。

B.作者着力刻画了两位主要人物,这两位主要人物的一言一行,一举一动都体现了作者对这两类不同女性的深刻理解和深切同情。

C.这个经验值得文教工作者,特别是中小学教师的重视。

D.母亲的贫血和吞咽困难均已恢复,这多亏王大夫高超的医术。

解析:这也是一组考“词类或词义误用”的题。A项“针对性”是名词,不能作状语,应改为“分小班能针对学生存在的各种问题”;C项“值得”为副词,它后面必须是动词性结构,应去掉“重视”前面的“的”。D项应改“恢复”为“治愈”,“恢复吞咽困难”等于吃不下东西了。

答案:B

19、下列各句中,没有语病的一句是()

A.由于人口增加,往往出现滥伐林木盲目猎杀、超限采捕、过量捕捞等等问题,造成多种生物

物种濒危的严重后果。

B.韩国演艺界人士认为,《大长今》之所以受到中国广大观众的青睐,是因为其中贯穿了一种“灵魂”即东方传统的人生观、价值观和审美观。

C.以生漆为底层的彩绘陶质文物保护是一个世界难题,没有任何的经验和技术可以借鉴,秦俑如何将艳丽的彩绘保留下来成为当务之急。

D.“三个代表”重要思想是十六大的灵魂。学习贯彻十六大精神,首先要抓住以学习贯彻“三个代表”重要思想为中心环节。

解析: A项“由于”造成缺主语,“严重后果”是“物种濒危”的赘余;C项“秦俑成为当务之急”主谓搭配不当,应是“艳丽的秦俑彩绘保留下来成为当务之急”;D句式杂糅。

答案:B

20、下列各句中没有语病的一句是()

A.据有关部门对侵权问题严重的几十家企业调查显示,这些企业每年的获利应达十几亿元。

B.因策划实施美国驻东非大使馆而被通缉的阿布纳斯近日在苏丹首都喀土穆落网,现被关押在当地一所监狱里。

C.在这一次抢险救灾中,战士们个个奋不顾身,冲锋在前。大家虽然有点累,但保护了集体财产免遭损失,心里有说不出的高兴。

D.财富在更深层的意义上指的是你生活品质的优劣程度,而非你赚钱的多寡。要体会富有的滋味,不需靠亿万钱财,而是你要去过你想过的生活。

解析: A.表意不明。“侵权问题严重的几十家企业”,这“几十家企业”是“被侵权者”还是“侵犯他人权利者”存在歧义。B.成分残缺。“大使馆”后缺少和“实施”相搭配的宾语中心语“(爆炸)案”。C.句式杂糅,可在“财产”后加逗号,并在“免遭”前加“使其”。

答案:D。

(完)

外语天地 本专版由朗训少儿英语协办

家长教孩子学习少儿英语应注意什么

除了学校之外,父母在家也可以自己教导孩子英语,但重点是要引起他的注意,如果单单只是拿个英语字卡贴在沙发或电视等地方却一点也不吸引他也是枉然。不如自制字卡、图卡,但要用鲜艳的颜色及活泼的方式才能引导他。

还有,可以先选择他喜欢听的儿歌,因为中文和英语的语音差别很大,要让他先不排斥、先听得进去,再让他学别的。而且唱歌很快就学会了,容易让孩子得到成就感,觉得英语很简单。

一定要了解孩子的发展,如果家长不了解,一直强迫孩子接受,孩子反而会排斥。亲子关系不像师生间的关系,如果教学的成分太高,非但学不好,还会破坏亲子关系。而且家长也不懂教学方法,与其贸然教学,不如跟他玩,例如翻扑克牌、一起玩刊物上的小游戏等。

况且不是每个孩子都有英语天分,有些人就是对语文没兴趣,不能因为觉得这科很重要,就强迫孩子一定要很厉害。家长所能做的,就是尽量提

供很多的机会与教材,孩子能不能成功,还需要许多条件的配合,而且要多试几种方法,不是别人说有效,你的孩子不喜欢就责怪孩子,也很可能这套教材现在不适合他,过些时候反而兴趣盎然了。

符合孩子的程度

要选择符合孩子认知程度的教材,程度要适当,太简单会停滞孩子的学习,太难会让他们有挫折感。

选择贴近生活的主题

要选择贴近生活主题的教材,观察孩子的兴趣,投其所好。假设他喜欢车子,就选择有车子的教材;假设喜欢水果,就选择有水果的教材,以此类推,让孩子将生活与英语结合在一起。

选择好玩的教材

要选择好玩的教材,让他能够操作的、幽默的、能够游戏的、压力小及趣味高的,而且记住不要一直把学习当作前提,只要孩子觉得好玩就会学习,没有兴趣当然不想接触。

避免雷同

不要买太大的套书,孩子会很难消化,因为孩子是很善变的,错过了有兴趣的时间,就不想去碰了,家长一下子买很多的书,内容、形式又很相似,孩子容易反感,况且家长钱都花了,一定会急于让孩子看完,小孩一有压力反而就不看了。专家建议家长,尽量买单本的、变化性多,且要配合孩子的兴趣,少量多餐,慢慢的孩子的英语程度就会提高。

主题要鲜明

如果有声音的话,不要选择背景音乐太复杂的,CD的背景画面也不要太花,这样会抢走了原本要让孩子听或看的重点。

LONGINGSUN
朗訓·少儿英语

朗訓少儿英语
源于全球著名的教育出版

集团培生(Pearson)旗下的最知名品牌。

朗文(Longman)课程体系,由朗训国际在大陆地区负责运营。

朗训秉承“品牌化”“体系化”“品质化”的核心理念,“更懂中国孩子的全球英语”的核心定位,积极引入国际性知名教育品牌,将世界先进教育模式与中国传统理念相结合,打造更适合于中国孩子学习的英语教学体系。

预约电话:0574-87006616、87006617

地址:宁波市海曙区大沙80号富茂酒

店三楼(天封塔东侧)

宁波校区网址:

www.nblongingsun.com

官方网址:www.longingsun.com